



岳阳山拾遗

□ 孙元礼

岳阳山在淄河上游西岸，横跨博山、淄川两区。层峦叠嶂，逶迤磅礴，如列兵布阵，从博山区崮山经天津湾、源泉、郑家庄，到淄川区城子村、镇后、西石门，插入大口头村南边。最高峰在崮山附近，海拔881米。最矮处是大口头村的西山，海拔不足300米，倒映在碧波如镜的太河水里。岳阳山全长近十公里，是博山、淄川交界地。

岳阳山古称五龙山，因岳阳山前有五条山岭，犹如五条盘踞的长龙，故称五龙山。《续修博山县志》记载：“岳阳山，县东南三十里，居县境中心，有九十九顶，其绝顶有神庙三院。”

闲暇之余，从博山驱车15公里，或从淄川，经西河、南庄，不足30公里，即可到达岳阳山下的崮山村。沿田间小路行至山脚下，即可看到一条石阶盘山路，如蛇曲般伸向山顶。这是1937年，岱庄、崮山等村集资修建的七十二盘道，拾级而上，便是岳阳山的主峰。站在山顶俯瞰，峭壁悬崖，直上直下，沟壑纵横，险峻幽

深。极目远眺，群山起伏交错，峰顶林立如簇。淄河断断续续，明明灭灭，在山脚下缠绕。村庄依山或临水而建，红瓦覆盖的房屋，掩映在绿树丛中。有时可看到辛泰铁路的火车，藏头露尾，穿山越岭。岳阳山除石块裸露外，其余全被绿色植物覆盖，春有百花争艳，秋有枫叶点缀，装扮得岳阳山千娇百媚、多姿多彩。偶尔见到狐狸、兔子等，这些小动物和游客一照面，即逃得无影无踪。在葱葱郁郁的树林里，可听到喜鹊、杜鹃、啄木鸟等的大合唱，同工异曲，宛转悠扬，是山林偶遇特有的情调。

岳阳山顶现存许多古建筑，还有地下通道、望月台等。大的比较完整的共有四个院落：玉皇大帝、碧霞元君、北院阁、厚土真君。院落的造型，和其他地方的古建筑大同小异，木梁木柱构成基本框架。翼角翘起，《诗·小雅·斯干》：“如鸟斯革，如翬斯飞”就是对屋檐翘角最早的描述。其他如屋脊、瓦当等，都有鲜明的装饰图案，朱红、青、淡绿等颜色，把柱头、梁、墙、护栏

涂得色彩斑斓。传说岳阳山曾有七楼八阁十三殿之说，无从考查，已在历史的长河中变成了断壁残垣。这些建筑始建于元代，后有几次修缮。传说在玉皇宫可东观日出，西望岱（指泰山）。《博山乡土志》记载：“极目西南见有黑云拂地是为泰山，开其东窗日出东海的景观更可远远望见。”

乡间散落着岳阳山的许多传说，留下了许多名人的足迹。一传99个山头的来历，有博山、淄川两个版本。博山一带流传：泰山奶奶曾在此居住。她为了村民取水方便，顺手一指，便是现在的泉河头老龙湾，为其把门的门童就是现在的二郎山。后来，泰山奶奶离开岳阳山的时候，顺便把一个山头放在袖口里，去了泰山，把袖口的山头放到泰山顶上。岳阳山原有的100个山头，只剩下99个了。淄川一带流传：岳阳山在淄川境内，最末端的一个山头，是大口头的西山。三皇五帝时期，大禹来青州（青州是当时的九州之一）治水，到了大口头，观察周围水势，从岳阴村周围倾泻下来的

洪水，全都囤积湾头村周围，没有出口。大禹详细察看后，用巨斧劈开，洪水泄入淄河。岳阳山在淄川最末端，也是最矮的一个山头，被断开，抛了出去。大禹劈山的这个地方，现在叫石林口。二传19世纪中期的捻军在岳阳山周围曾同清军激战，现存一石碑，上书：“捻匪迭起，众社皆有志而未逮，幸僧王督队前来剿灭殆尽……”立碑时间为“同治五年岁次丙寅十一月”。山顶上还有一些石碑，有的已毁坏，有的历经风雨侵蚀，字迹模糊，辨认不清。其他的石碑多是捐助者罗列的名单。三传世界短篇小说之王蒲松龄到过岳阳山，写下了《岳阳山后土殿募缘疏》一文，他的鬼怪神狐小说，有些素材取之于岳阳山周围民间。另外，还传说明初农民起义领袖唐赛儿曾在此聚义等。

刘禹锡《陋室铭》里说：“山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。”登岳阳山，遍览人文景观，在遥远年代里畅想遨游，又可在自然景观中情迷山水，别有一番滋味在心头。



小乌龟出生记

□ 刘晓萌

前段时间，朋友的妈妈给我送来了两个乌龟蛋，阿姨说这两个乌龟蛋可以孵出小乌龟。这两个乌龟蛋是椭圆形的，有一元硬币那么大，蛋壳是乳白色的，摸上去凉凉的、滑滑的。我用手电筒照乌龟蛋，发现里面有红血丝和一个圆圆的东西在动，我想，那应该就是乌龟宝宝吧。在阿姨的指导下，我用蛭石把乌龟蛋埋起来，早晚各喷一次水，耐心地等待小乌龟出生。

时间一天天过去了，在第二十天的时候，奇迹出现了。第一个乌龟蛋上裂开了一个小洞，一只小爪子和一个小脑袋时不时地伸出来，那样子可爱极了！那一天天气不好，倾盆大雨里夹杂着乒乓球大小的冰雹，砸得房顶啪啪作响，我担心即将出世的小乌龟会被吓坏了，可是没想到小乌龟却丝毫没被巨大的冰雹声影响，顽强地从蛋壳里往外爬。随着轻轻的“咔嚓”声，蛋壳上的小洞越来越大，一只小乌龟从蛋壳里爬了出来。“小乌龟出来了！”我激动得一蹦三尺高。

刚出生的小乌龟只有鹌鹑蛋大小，那黑光闪闪的壳上有着弯弯曲曲的纹路，小爪子和小脑袋一会儿伸出来一会儿缩进去，有趣极了！这只小乌龟是什么品种呢？在爸爸的帮助下，我通过上网搜索了解到我的小乌龟属于中华草龟。又过了一天，第二只小乌龟也从乌龟蛋里爬出来了。哈哈，这下我有两只小乌龟了，真是太开心了！

现在，两只可爱的小乌龟成了我的小伙伴。乌龟蛋的孵化过程让我感受到大自然真的太神奇了，以后我要好好学习，仔细观察，去探索大自然更多的奥秘。

征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性，她也接纳广义上的齐文化稿件，比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱：lzcblk@126.com，或登录“文学现场”网站，选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号、联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。

珍惜那一份久违的人缘

□ 张修东

时光的日历一页页匆匆翻过，眼看着，眼看着一缕缕时光的影子从身边溜走，“天地不仁，以万物为刍狗”，不变的是时光，变化的是世事，是曾经眼里的孩子。这不，迎来了每年掐指计算、孩子高考收到大学录取通知书的日子。

此时，有人喜欢有人忧，似乎成了人间常态。

这几日，问及昔日煤矿的同事、“战友”，他们星星收到了“通知书”、祝贺的短信微信，接纳了“贺礼”。或是自己不善于、不便于，或是碍于情面、不利于张扬孩子高分成绩的，也有同事主动承担无偿宣传的义务，于是我的耳朵里微信里，灌满了此类信息。

同事孩子今年考得不错，录取的学校也体面。于是，我附上一面薄礼。他说，弟兄们这么些年了，心意到了就行，何必再破费？他接着说，到时，我宴请兄弟们相聚就行了。见此，我说，不收贺礼，没法参加贺宴呢。一切的运作顺理成章了。

“世事洞明皆学问，人情练达皆文章。”这句话的含义，似乎每个人都心知肚明。但懂得人情世故就是

学问，应该更让人琢磨、体味、应验一辈子，到头来，还是遗憾地走入另一个世界，这点“人情”至死也没有研究透彻。

我知道的一户家庭，男主人病故十几年了，女主人一个人拉扯俩孩子，已经着实不容易。这天，大女儿得知小弟考中了某院校，借着小弟暑假回来探望。进门不久，她就喋喋不休地拉起了在校的种种不容易、打工的各类困难，含辛茹苦的母亲只好在一旁暗自抹泪。

正如孙犁老师在怀念父亲的文字里写的，父亲听了诉苦，转而说上一句：在家里，也不容易。而此时的女主人即使心里有万般苦衷，也绝不会说这话的。自己好不容易找了份环卫工作，靠微薄的收入伺候俩孩子，省吃俭用不说，其中的辛苦可能只有自己清楚。

根据自身家庭状况的诸多不容易，女主人的高中同学大都料到，她不会像其他家庭一样，办一场场面的酒席，为孩子庆贺了。可事实正相反，女主人逢人便讲：就剩下儿子高考后这点人缘了，也想借着这个机会，一是庆贺，二是重新联络一下感情呢。

这时，我想起了女儿高

考后的事情。本来已经按着当下的世俗，回了份子钱，打算不请客的。但是经不住家人的开导，耐不住日思夜想的揣摩，最后还是分期分批举办了答谢宴。看着曾经的老领导、要好的同事、不错的“闺蜜”、铁打的“哥们”，一个个喝得酩酊大醉，笑得面红耳赤，说着感谢话，自己心里舒畅极了。为了孩子高考后的这点人情延续、人缘接续，无论怎么做也值了。何况，退一步讲，有的祝贺的人，你请也不来呢。

人缘，是在说：人，是应该有缘的。同事、同行、同邻、志同者等等，都是使人结缘的机会。但是，缘聚，却是需要情感筛分、接触磨炼、世事淬炼、结缘选定的。

这正如君子与小人之别。先把三教九流的朋友拢合一起，作为利益共同体，这就有了与小人同类的机缘。先是结交朋友，作为过渡，后是志同道合的筛选，对眼的，留着；不对眼的，筛除；有共同语言的，多接触交流；互相利用的，该想起时想起；小人见识，戳事、戳人的，一事情之后果断断缘，不再记起、忆起，高高挂起，这在人际关系上

成了“君子”。慢慢地，才形成了自己的“人缘圈”。

往远里说，中国文化传统之所以没有停滞，正像余秋雨老师说的：君子未死，人格未泯。心心相和，处处相通，就是珍惜孩子高考后留下的这点人缘的真正意义吧。

人常说，亲感情换情，朋友心交心，邻居对眼找对眼。弟弟的一个同事，孩子去年考上了东北某医学院校，高兴得两口子合不拢嘴。邻居们听说了，大都随礼100元祝贺。人逢喜事精神爽，你家有事我祝贺，我家有事你捧场。这个同事咬咬牙跺跺脚，安排好几桌酒席，还了这个邻里情。这样一来，倒是邻里关系更为融洽了。

往往，人们之间越走越近，感情交流愈近愈亲，谁也希望自己今生有个好人缘，也期待关键时刻能够“场面场面”。珍惜孩子高考后那一份久违的这点人缘，应该是拉近了距离，深厚了友谊。总归，谁也不愿意生活在人情债里，人情练达似乎更让一家人脸上有光，体面过活。至于今后的日子，怎么过，过得好不好，紧凑不紧凑，另当别论。